Instituto Superior Técnico 2001/2002 — 1° semestre
Algebra Linear 1° ano Licenciaturas em Engenharias Civil e do Territério

Exame Final (2* ¢poca) 28/1,/2002

Nome do aluno: Nimero do aluno:

Turma: Sala:

Classificagao da prova: Rubrica do docente que corrigiu a prova:

Adverténcia: hi 8 enunciados parecidos... mas distintos.

Duragao: 2h Cotagao: 2 pontos por questao.

1. i) Considere o espago vectorial P dos polinémios p(t) = cp + c1t + c2t? com coeficientes reais. Para que valores de a sdo os
vectores v =1+ t%, vo =1+t + 2, v3 = —1 + at? de P, linearmente dependentes?

RESPOSTA.: a) 0O b) 10 c)—10 d)20 e) —20 )30

ii) Seja a aplicagao linear T' de P em P, dada por T'(p (t)) = p’ (t), onde p’ (t) é o polinémio derivado de p (t). Para que valores
de 3 pertence o vector ¢ (t) = 1 + Bt2,a imagem im (T) da aplicagdo T'?

RESPOSTA.: a) 30 b) —2 0 c)20 d)oO e) 10 f) -1 0

iii) Qual é a matriz A que representa a aplicagdo 7', anterior, relativamente a base ordenada (17 1—-¢,1+ t2), escolhida na
fonte e no alvo?

RESPOSTA.: A=

1
2. i) Seja B = [ gt } uma matriz real associada & transformacao linear T' de R? em R? dada por T (u) = Bu, e em que

B & um nimero real diferente de 0. Para que valores de § se tem dim (ker (7)) = dim (im (7))?
RESPOSTA.: a) 10 b) 1ou—10 c)20 d)—-10 e) nenhum O t)y pe RO

.. . . 1 - ) . . -
ii) Considere agora a matriz compleza C = [ - Fy; } em que v é um nimero complexo diferente de 0. Em que condigbes

serd C uma matriz invertivel?
RESPOSTA.: a) y=10 b)yqualquer 0 ¢)y=1ouy=-1 O d) C nunca é invertivel O
e)y=iouy=—i0 f)y=1+iouy=1-i0

iii) Duas matrizes X,Y de My (C) dizem-se semelhantes se e s6 se existir uma matriz P invertivel em M(C) tal que Y = P~1 X P;
das matrizes seguintes hd duas que sao semelhantes; assinale-as.

REsposm.:a)“ _ﬂ}m b){la_i 1245 c)“ HD d){_li ”D

o[ 5]= 0t 5o

3. i) Considere a matriz real simétrica A = [

sendo P~1AP diagonal.

? ; } : calcule uma matriz ortogonal P que diagonaliza A, isto é tal P! = P?

RESPOSTA.: P=

ii) Seja p (u,v) um produto interno em R?, dado por p (u,v) = u* Av ou seja p (u,v) = [ up Uz ] [ ? ; } [ Zl } Considere
2

0s vectores u = 0 ev = @
=15 =1

ortogonais com respeito ao produto interno p (u, v).
RESPOSTA.: a) & =0, § qualquer 0 b) =0, @ qualquer 0 ¢)a=00upf=00 d)a=0epf=00

e) u e v nunca sdo ortogonais [J f) u e v sdo sempre ortogonais [

} ; obtenha uma condi¢do necessdria e suficiente relativamente a « e 5 para que u e v sejam

iii) Obtenha uma base ortogonal a partir dos vectores v; = (1,0) e v = (0,1) utilizando o método de Gram-Schmidt e o
produto interno p (u,v) = u'Av ja utilizado na alinea anterior.

RESPOSTA.: uy = ( , ) , Uy = ( , )

4. Seja A uma matriz real simétrica [ Z Z } . Qual a condic@o necesséria e suficiente para que os valores proprios sejam reais

e distintos?

RESPOSTA.: a) b> —4ad >00 b)a#0ead—0>#00 c)tr(Ad)>0edet(A)>00 d)a#doub#00
e)a#0eb#0,d#0 O f) A éinvertivel.



